

Горели помещичьи имения...

А. Земляченко, А. Присекин

В текущем году советский народ отмечает 80-летие первой народной революции в России.

«Эта революция, — говорится в постановлении ЦК КПСС «О 80-летию революции 1905 — 1907 годов в России», — пробудила к политической жизни широчайшие массы рабочих и крестьян, другие слои населения, ознаменовала начало нового исторического периода - периода глубоких социальных потрясений и революционных битв. Несмотря на поражение, она поколебала устои самодержавно-помещичьего строя, явилась, по определению В. И. Ленина, «генеральной репетицией Великого Октября».

В годы первой русской революции рабочий класс и крестьяне Таганрогского округа приняли активное участие в борьбе с самодержавием. Об этом свидетельствуют документы, хранящиеся в архивах.

После расстрела 9 января 1905 года по приказу царя мирной демонстрации рабочих Петербурга в России революционное движение охватило всю страну. Под руководством Таганрогской организации РСДРП началось широкое стачечное движение на предприятиях города.

По примеру рабочих Таганрога летом 1905 года начались волнения и среди крестьян Таганрогского округа. Особенно острый характер приняла борьба против ненавистных помещиков в слободах Успенской, Голодаевке (ныне село Куйбышево), в Федоровке и Лаке-демоновке.

В Успенской в 1905 году уже действовал социал-демократический кружок, которым руководил кузнец И. Я. Савельев. Кружок поддерживал связь с Таганрогской большевистской организацией РСДРП, проводил политическую работу среди крестьян, распространял прокламации и слободе.

Волнение жителей слободы Успенской началось с августа 1905 года. Толчком к этому послужил незначительный случай. Объездчики-черкесы помещика Бишлера задержали крестьянских лошадей на выпасе экономии. За лошадьми в имение пришли молодые крестьяне Иосиф Деревянко, Ефим и Афанасий Савельевы, Гавриил Чернявский и другие. Они взяли задержанных лошадей. В это время к экономии подъехали четыре конных черкеса, вызванные помещиком Бишлером из хутора Калинового. Собравшиеся крестьяне изгнали объездчиков, ворвались во двор экономии и разгромили контору, изорвали свои векселя на аренду земли. В этот же день они также разгромили дома управляющего экономией А. Маврияни и землевладельца Бишлера, а затем во дворе экономии подожгли сарай для скота, помещение о земледельческими орудиями, слесарную мастерскую.

Вечером в экономии Точаловского, которая размещалась в трех километрах от Успенки, крестьяне подожгли скирды сена, соломы и половы. Ночью сгорели скирды сена, принадлежащие Бишлеру.

Утром 8 августа в Успенскую прибыл карательный отряд донских казаков. Были арестованы крестьяне, участвовавшие в разгроме имения. Крестьяне собрали сход и приняли решение силой освободить арестованных. Около тысячи возбужденных крестьян подошли ко двору экономии, где находились казаки, и потребовали освобождения арестованных. Представители власти, учтя сложившуюся обстановку, вынуждены были освободить из-под стражи арестованных крестьян. В тот же день участковый судебный следователь начал вести следствие по делу разгрома имения Бишлера. Он возбудил дело против 40 крестьян, но по

его вызову никто не явился. Сход решил никого из крестьян не выдавать и оказать сопротивление при аресте.

15 августа начались волнения крестьян слободы Голодаевки (ныне село Куйбышево). Крестьяне явились к управляющему экономией генералу Мартынову и потребовали снизить арендную плату. Генерал Мартынов согласился удовлетворить их требования. Но на этом крестьяне не успокоились. Они напали на волостное правление, где забрали 50 охотничьих ружей, отобраанных у крестьян местными властями. 18 августа для восстановления порядка в Голодаевку прибыли 9 казаков во главе с вахмистром. Крестьяне встретили их камнями и разогнали. На выручку казакам выехал подъесаул Глебов со своим взводом. Голодаевцы и этот отряд встретили камнями, потребовав удаления из слободы казаков. Каратели открыли стрельбу по крестьянам, ранили Тихона Полякова и Петра Слепченко. Под напором возбужденных крестьян казаки вынуждены были выехать за слободу и организовать только лишь охрану экономии Мартынова от разгрома.

Волнения крестьян летом 1905 года прошли и в ряде других населенных пунктов Таганрогского округа.

В августе 1905 года крупное выступление крестьян произошло в Лакедемоновке. Причиной этому явилась высокая арендная плата за землю, взимаемая землевладельцем помещиком К. И. Комнено-Варваца, и попытки сноса домов поселившихся на Беглицкой косе крестьян, занимавшихся рыболовством. В ночь на 12 августа крестьяне сожгли селечный завод, а в следующую ночь — птичий двор в экономии Варваца на Беглицкой косе, 14 августа они также подожгли ветряную мельницу Варваца в Лакедемоновке.

Ротмистр Попов в своем донесении командиру отдельного корпуса жандармов вот как описывал тогдашнее состояние округа: «Каждый день поступают известия об учиненных крестьянами новых поджогах и грабежах в экономиях помещиков: усадьбы покидаются хозяевами, и последние, являясь в Таганрог, просят помощи и защиты от разорения...».

Судебно-жандармские власти, напуганные революционным движением, обратились в вышестоящие инстанции с просьбой присылки «особых лиц», а главное — войск, которых не хватало на местах для умирения крестьян. После таких просьб округ был наводнен войсками, под охраной которых судебные власти начали вести следствие и расправу над безоружными крестьянами.

23 августа в слободе Голодаевке сосредоточился взвод пехоты и сотня донских казаков. При их содействии были арестованы Семен и Филипп Бонди, Степан Дьяченко, Дмитрий Погорелов и другие, которым было предъявлено обвинение в разгроме кладовой с ружьями при волостном правлении и сопротивлении казакам. Арестованные были доставлены в Таганрогскую тюрьму.

24 августа в слободу Успенскую прибыли две с половиной роты пехоты и две сотни казаков. Младший помощник войскового наказного атамана Деникин приказал собрать сход 25 августа. На площадь слободы к волостному правлению были стянуты войска. На этой же площади собрались на сход и жители Успенской. Начался вызов крестьян, подлежащих допросу. Но никто не хотел выходить из толпы. Раздавались возгласы: «Мы никого не выдадим, арестовывайте всех!».

После этого заявления толпа крестьян солдатами была разъединена на четыре группы. Из них по списку вызвали и арестовали 40 человек, которые под охраной казаков были доставлены на станцию Успенка, оттуда в Таганрогскую тюрьму.

Несмотря на карательные меры, волнения крестьян не прекращались. 26 августа против произвола помещиков и местных властей выступили жители Амвросиевки, Степановской, Покровской и других сел.

Прошли годы... Но подвиг крестьян Таганрогского округа, совершенный в период первой народной революции в России, живет и будет жить в памяти поколений, строящих новую, счастливую жизнь на социалистических началах.